Alto del Carmen,  Septiembre de 2008

Sr.

Rodrigo Weisner Lazo

Director General de Aguas

Ministerio de Obras Públicas

Santiago.


Quien suscribe tiene el agrado de saludarle muy cordialmente, e informar a usted lo relacionado con la tremenda y creciente preocupación existente en el Valle del Huasco, ante una situación que ya le ha sido manifestada por el Concejo  Municipal de Vallenar en junio del año 2007, y en julio del mismo año por el Concejo Municipal de Alto del Carmen entre otros, y que tiene que ver con el desmedido interés que existe en la cuenca del Huasco en general y en la comuna de Alto del Carmen en particular por el recurso hídrico, lo que se puede comprobar a través de la gran cantidad de solicitudes de derechos de aprovechamiento, ya sea de exploración o de explotación de aguas principalmente subterráneas, que actualmente se encuentran presentadas ante la repartición que usted dirige y que de acuerdo a información recibida de la Dirección Regional de Atacama serian:

Derechos de aprovechamiento subterráneos pendientes en Región:                    1.055,83   lts./seg. Der. de aprov. subterráneos pendientes y en trámite DARH en Santiago:           2.125,90   lts./seg.
Solicitudes de der. de aprov. sub. 4º Transitorio en Prov. del Huasco:                   225,73   lts./seg.
Solicitudes de der. de aprov. sub. 6º Transitorio en Prov. del Huasco:                    104,70  lts./seg. Total: 






           
                                3.492,36   lts./seg.

Se debe tener en cuente además que existen 44.921,88 hectáreas con solicitudes de exploración en trámite, y 61.189,34 hectáreas con solicitudes autorizadas. 
Si consideramos la disponibilidad hídrica, de acuerdo a información entregada por usted mismo en la ciudad de Vallenar en Octubre del año 2007, podemos concluir que a agosto del año 2006 ya habían dos, de los ocho tramos en que se dividió la cuenca, en que la D. G. A. habría otorgado mas litros por segundo que  los que recibe el acuífero, esto es en Huasco Desembocadura y Vallenar Alto. Si realizamos el cálculo por Comuna, es decir, si dividimos la cuenca en cuatro tramos y no en ocho, la realidad hídrica comunal con los mismos antecedentes arrojaría los siguientes resultados:
Alto del Carmen: Río El Transito                 71,50 lts./seg.   

                               Río El Carmen                  68.90 lts./seg.  = 140,40   lts./seg.                                    

Freirina:                Freirina Bajo                    36,10 lts./seg. 

                               Freirina Alto                     66,50 lts./seg.  =  102,60   lts./seg.
Sub.-total:                                                                                                                  243,00  lts./seg.
Vallenar:              Vallenar Bajo                    34,5 lts./seg. 
                              Vallenar Alto                   -95.4 lts./seg.
                              Embalse Sta. Juana           21,3 lts./seg. =    -39,60   lts./seg. 
Huasco:                Huasco Desembocadura   77.0 lts./seg. =    -77,00    lts./seg.     

Sub-total:                                                                                                                  -116,60  lts./seg.
Total Real Disponible:                                                                                             126,40  lts./seg.
Entre las muchas solicitudes del 6º transitorio, están pendientes algunas realizadas por los Comités de Agua Potable Rural de la Provincia del Huasco, las que por comuna sumarian: 

Alto del Carmen:              61,10   lts./seg
Freirina:                              6,00   lts./seg. 
Vallenar:                           31,30   lts./seg.
Huasco:                               2,00   lts./seg.

     Total:                         100,40   lts./seg.
Cifra que si la restamos al “Total Real Disponible” es decir a los 126,40 lts./seg, quedaría la ínfima cantidad de 26 lts./seg. disponibles para toda la cuenca, cantidad muy inferior a los más de 3.000 lts./seg. de agua subterránea solicitados.

Por lo antes expuesto solicito:
1) Que se priorice y otorguen los 100,4 lts./seg. solicitados a través del 6º transitorio por los Comités de Agua Potable Rural en toda la provincia del  Huasco.
2) Que los 25 lts./seg. restantes, sean otorgados a los municipios que aún pudieran tener excedentes, para resguardarlos y tenerlos como reservas estratégicas para nuevas necesidades.

3) Que a la brevedad posible la cuenca del Valle del Huasco sea declarada zona de prohibición para nuevas exploraciones y/o explotaciones de derechos de aprovechamiento, ya sean estos permanentes o eventuales. 
Lo anterior permitirá la protección y preservación del acuífero, solo de esa manera se evitara que ocurra lo mismo que en la cuenca de Copiapó, en donde hubo un sobreotorgamiento de derechos, por lo que hoy se utiliza más agua de la que el acuífero puede recargar. En relación a esto, un informe de la firma Golder Associates de Canadá, indica que si en Copiapó se sigue consumiendo el vital elemento al mismo nivel de ahora, este se acabaría de aquí al año 2012 (diario La tercera 04 de Mayo de 2008). En relación a lo mismo  el profesor de la Universidad Politécnica  del estado de California, Estados Unidos,  especialista mundial en recursos hídricos Charles M. Brut manifestó: “El nivel del agua subterránea sigue cayendo”,  “se sigue usando mas agua de la que hay”, dice además que: “el gran gorila o elefante blanco” ocupante del agua es el sector minero ya que usa el recurso los doce meses del año y no la devuelve a la cuenca, mientras que la agricultura (su competidor en consumo) lo hace solo siete meses en el periodo y devolviendo una parte al acuífero” (diario Atacama 30 de Junio de 2008). En Alto del Carmen las principales actividades productivas son: la agricultura y la pequeña ganadería, existiendo además un gran potencial turístico, pero también existe un tremendo interés por la actividad minera, la que hoy es muy menor, pero demuestra lo contrario la enorme cantidad de concesiones de exploración y de explotación mineras, en trámite y constituidas, las que en su totalidad solo en el año 2007 en Alto del Carmen suman 231.868 hectáreas, vale decir más de un tercio de la comuna, ya que la superficie total de esta es de 622.110 hectáreas
Señor Director, quiero agradecer de ante mano su buena disposición, quedo a la espera de  su pronta respuesta, confiando en que esta solicitud tendrá la mejor de las acogidas, ya que el único fin que persigue, es que se haga un uso sustentable del agua y así poder asegurar el recurso hídrico de la Cuenca del Huasco para la seguridad y el bienestar de las generaciones futuras.

Se despide atentamente de usted.
Santiago Luís Faura Cortes

Concejal de Alto del Carmen
C. C.   Sra.   Viviana Ireland, Intendenta Regional.

Sres.  Concejeros Regionales (4).

Sra.   Magali Varas, Gobernadora Provincia del Huasco.


Sr.     Iván Gutiérrez, Seremi de Obras Públicas.

Sra.   Catherine Ferrada, Dirección General de Aguas Región de Atacama.

Sres. Alcaldes de la Provincia del Huasco (4).

Sres. Concejales de la Provincia del Huasco (16). 

Sres. Parlamentarios de la Zona (4). 
Sr.    Gaspar Quintana, Obispo de Copiapó.

Sr.    Marco Larenas, Director Regional de Aguas. 
Sr.    Rodrigo Alegría, Director Regional de INDAP.


Sr.    Horacio Gaytan, Presidente de la Junta de Vigilancia del Río del Huasco.

Sr.    Sergio Campusano, Presidente Comunidad  Agrícola  Huascoaltinos.

Sres. Presidentes de Comités de Agua Potable Rural (19).

